

مقرر کر لیتے۔ آپ جانوروں کا چارہ خود اپنے ہاتھ سے ڈالتے اونٹ کو خود پانہ دیتے دودھ دوتے غلام کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھا لیتے۔ خادم کے کاموں میں خود مدد کرتے بازار سے خود سودا جا کر خرید لیتے، ہر ادنیٰ و اعلیٰ کو سلام کرتے۔ حضرت زید جو آنحضرت کے پاس رہتے تھے بیان کرتے ہیں کہ جب میں کوئی کام کرتا تو آنحضرت میرے کام میں مدد کرتے مجھے زیادہ کام کرنے سے منع فرماتے آپ جب کسی غزوے میں جاتے تو باری باری اونٹ پر چڑھتے اور صلیب کی باری پیدل چلنے کی ہوتی تو آپ پیدل چلتے اور یہ صحابہ کو شاق گذرتا مگر آپ انصاف و عدل ہی سے کام لیتے ایک مرتبہ ایک یہود نے کھانے میں زہر ملا کر آنحضرت کو کھلا دیا جس کے باعث آپ کو بہت دنوں تک تکلیف ہوتی رہی۔ مگر آپ نے اپنی زبان سے اُف تک کہا۔ آج ضرورت ہے کہ ہم بھی ان اخلاق و عادات کے پابند ہو کر دنیا کو اپنی طرف آنے کی دعوت دیں۔

شہنشاہ اورنگ زیب عالمگیر کی اصلی خدخال

(اجتہاد میں ایم شوکت اللہ صاحب محسن پرتاب لکھی)

آج کل ہندوستان کے اسکولوں اور کالجوں میں اسلامی تاریخ کی جو کتابیں مروج ہیں ان کے لکھے والے یا تو وہ کم علم سیاح ہیں جنہیں تاریخ سے کچھ تعلق نہیں ہے یا وہ مستعجب ہندو مصنفین ہیں جو اپنا فرض منصبی سمجھتے ہیں کہ جہانگ ہو سکے مسلمان امرار و سلاطین کو بزم کیا جائے۔ اگرچہ ہر اسلامی فرمانروا ان کا کشتہ ناز بن چکا ہے اور کوئی ایسا نہیں جو ان کے ترکش سے نکلے ہوئے تیروں سے محفوظ ہو لیکن اورنگ زیب عالمگیر رحمہ اللہ ان میں سب سے زیادہ مشق ستم بنائے گئے۔

انگریزوں نے اپنی مصنفہ کتابوں میں کوئی ایسا الزام نہیں چھوڑا جو اس عادل حکمراں پر نہ لگا یا مہوان کی کتابیں کذب خدع و دجل اتہام و افترا کے پستارے ہیں۔

لالہ جی کا جی جب سود کے ہی کھاتوں کو دیکھتے دیکھتے گھبرا گیا تو وہ تاریخ لکھنے بیٹھ گئے لیکن وہ قلم جو کہ ایک کو ایک ہزار ایک ہزار کو لاکھ، لاکھ کو دس لاکھ بنانے کا عادی ہو وہ کیونکر حق و صحیح چیز لکھیگا وہ ہمیشہ جھوٹ لکھتا رہا ہے اس لئے یہاں پر بھی جھوٹ لکھنے سے باز نہ رہا۔ پھر وہ بنیا بنیا ہی کیا جو کوئی کام بغیر اپنا فائدہ سوچے ہوئے کر لے یہ روپیہ قرضہ دیتے ہیں تو اس لئے نہیں کہ انھیں لوگوں سے ہمدردی ہے بلکہ دوسرے کا خون چوس کر اپنی تجوری بھرنا چاہتے ہیں اور تاریخ لکھنے بیٹھے تو یہ سوچ کر نہیں کہ ملک و قوم کی کچھ خدمت کریں بلکہ انھوں نے تو اہم لکھنے کے بعد ہی قسم کھا کر کہا ہے کہ اگر میں کوئی ایسا الزام چھوڑ دوں جو کہ مسلمان سلاطین پر نہ لگاؤں تو مجھ پر پوری پوری حرام۔ سرحد و ناتھ سرکار ننگال کے مشہور لوگوں میں سے ہیں انھوں نے حضرت عالمگیر رحمہ اللہ کی سیرت میں سال

کی محنت شاقہ کے بعد مرتب کر کے شائع کی ہے۔ لوگ سمجھتے تھے کہ شاید یہ محققانہ اور اغلاط سے پاک کتاب ہوگی مگر وہ اپنی بنیائیت کیونکر چھوڑ سکتے تھے چنانچہ انھوں نے بھی نہایت فحش الزامات لگائے اور اس کی نہایت ہی گھٹاؤنی تصویر پیش کی۔ ان لوگوں کی اسی ذہنیت اور حالت کا خاکہ علامہ شبلی نعمانی مرحوم نے اپنے حسب ذیل شعر میں کھینچا ہے۔

مہیں لے دے کے ساری داستانیں یا ہے اتنا بد کہ عالمگیر سندوش تھا ظالم تھا ستمگر تھا
آج کی اس مختصر نشست میں میں انتہائی اختصار سے کام لیتے ہوئے چند اس قسم کے واقعات پیش کر دوں گا جن کی روشنی میں ملک بھر کے اصلی ضد خال آسانی سے دیکھے جاسکیں۔ کرنل ڈی سی۔ فلٹ۔ انگلستان کے ایک بہت ہی مشہور و معروف مستشرق ہیں انھوں نے حضرت اورنگ زیب عالمگیر کا ایک منشور شائع کیا ہے جو کہ اعلیٰ حضرت کی جانب سے بنارس کے ناظم ابوالحسن کے نام ہے۔ اس منشور کے پڑھنے سے یہ چیز بالکل عیاں ہو جاتی ہے کہ عالمگیر درحقیقت انسانیت کی صحیح تفسیر تھا اور اخلاف کے لئے ایک بہترین شاہراہ عمل چھوڑ گیا ہے۔ اس کے پڑھنے سے لازمی طور پر یہی نتیجہ نکالنا پڑتا ہے کہ وہ ہندوؤں کا صحیح معنوں میں خیر خواہ اور بھلائی چاہنے والا تھا۔ اس کی دلی خواہش تھی کہ ہندو رعایا کا مل امتحان اور مکمل آسائش و راحت کے ساتھ زندگی بسر کرے وھوٹھا۔

شریعت غرا کے مقدس قانون کے مطابق گونے مندر نہیں بنائے جاسکتے مگر پرانے مندروں کو توڑا بھی نہیں جاسکتا ہمارے گوش گزار یہ خبر ہوئی ہے کہ بعض عمال ازراہ جبر و تعدی قصبہ بنارس اور اس کے آس پاس کے دوسرے مقامات کے ہندوؤں اور برہمنوں پر جو قدیم بت خانوں کے پردہت ہیں تشدد کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ برہمنوں کو ان کی پروتھی سے الگ کر دیں جس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا کہ یہ پجارسے پریشان ہو کر مصیبت میں مبتلا ہو جائیں اس لئے ٹھکو (ابوالحسن) کو حکم دیا جاتا ہے کہ اس فرمان کے پیچھے ہی ایسا انتظام کر دو کہ کوئی شخص ہمارے علاقہ کے برہمنوں اور دوسرے ہندوؤں کے ساتھ کسی قسم کی زیادتی نہ کرے اور ان کی تشویش کا باعث نہ ہوتا کہ یہ جماعت بدستور سابق اپنی اپنی جگہ پر اور اپنے منصبوں پر قائم رہ کر اطمینان قلب کے ساتھ ہماری دولت خداداد کے حق میں مصروف دعا رہے۔ اس باب میں تاکید فرمید جانو۔ ۱۵ جمادی الثانی ۱۰۹۹ھ

اکتوبر ۱۹۷۷ء میں اسی مشہور مستشرق کو بنارس جانے کا اتفاق ہوا جہاں پر کہ انھیں حضرت عالمگیر رحمہ اللہ کے محررہ بالا فرمان کی عکسی نقل ہاتھ آگئی یہ فرمان اعلیٰ حضرت نے حاکم بنارس ابوالحسن کے نام لکھا تھا اس فرمان کی بیجان و بوسیدہ سطح علی الاعلان بانگ دہلی اس چیز کا اعلان کر رہی ہیں کہ یہ سطرین کسی ظالم و جاہل کی لکھی ہوئی نہیں ہیں بلکہ ان کا لکھنے والا کوئی منصف و رعایا پرور حکمراں ہے اس عام شہرت کی بنا پر جو کہ عامہ ہندو میں مشہور ہے یہ ایک بالکل نئی اور ناظر کے دل میں شک و شبہ کا طوفان برپا کر دینے والی چیز تھی۔

ہندوؤں نے اورنگ زیب کو ہمیشہ بدنام کیا ہے اور اس کے ظالم و جاہل ثابت کرنے کیلئے ایڑی سے چوٹی تک کا زور لگاتے رہے ہمیشہ اس پر ایک نہ ایک نیا اعتراض کیا جاتا رہا ہے کبھی کہا گیا کہ اورنگ زیب نے ان کے منادر

منہدم کر دیے کبھی تہوں کا توڑنے والا مشہور کیا گیا۔ کسی نے کہا کہ سوامن زنا راجلائے بغیر اس کا کھانا ہی ہضم نہیں ہوتا تھا۔ اس نے ان پر جزیہ لگایا اور انھیں فنا کرنے کی کوشش کی بنارس بھی ہندوؤں کا بہت ہی مشہور مقام تھا اور لونگ زیب اس کی عظمت کو کس طرح دیکھ سکتا تھا چنانچہ اس نے دوسرے بہت سے مقامات کی طرح وہاں پر بھی منا در کو منہدم کر کے اس کے کھنڈرات پر ساجد تعمیر کی۔ کرنل ڈی سی فلٹ نے بھی یہ افسانے سنے تھے پس اگر کوئی اس فرمان عکسی کی نقل کو فرضی سمجھے تو کوئی مقام تعجب نہیں کیونکہ اورنگ زیب کا نام آتے ہی ایک ظالم و جابر شخص کی تصویر آنکھوں کے سامنے بھرنے لگتی ہے اور یہ سطرین بتلا رہی تھیں کہ ان سطروں کا لکھنے والا ظالم و جابر نہیں بلکہ منصف و عادل اور انتہائی درجہ کار عایا پرور حکمراں تھا۔ اور پھر کرنل ڈی سی فلٹ ایک ایسی قوم سے تعلق رکھتے تھے جو کہ تاریخ لکھنے وقت خصوصاً اسلام اور مسلمان کی تاریخ لکھتے وقت تعصب کی عینک لگا لیتی ہو چنانچہ کرنل موصوف لغرض تحقیق دو بارہ بنارس گئے اور خانہہادر شیخ محمد طیب صاحب کو تو ال شہر کی امداد و اعانت سے اصل فرمان کو بھی ملاحظہ کر لیا۔

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس بصیرت افروز منشور کے شان نزول پر خانہہادر شیخ محمد طیب صاحب کو تو ال شہر نے جو مورخانہ روشنی ڈالی ہے اسے بھی نقل کر دیا جائے تاکہ شک و اڑتیب کی دنیا سے نکل کر عالم حقیقت میں آجائیں۔

خان بہادر صاحب فرماتے ہیں کہ بنارس کے محلہ سنگا گوری میں گوبی ابادھی نامی ایک برہمن رہتا تھا جسے گذرے ہوئے پندرہ سال ہوئے ہیں۔ اس کی یادگار صرف ایک نواسہ مسمی منگل سنگھ پانڈے ہے اور وہ بھی محلہ سنگا گوری ہی میں رہتا ہے۔ نانکے انتقال پر دوسرے خاندانی کاغذات کے ساتھ شہنشاہ اورنگ زیب کا یہ فرمان بھی اسے ترکہ میں ملا۔ ماہ اپریل ۱۷۵۰ء کو منگل سنگھ پانڈے نے بنارس کے کلکٹر کی عدالت میں ایک استغاثہ دائر کیا اور میں کلکٹر صاحب کے حکم سے ابتدائی تحقیقات پر مامور تھا۔ منگل ایک گھاشیا برہمن ہے جو گھاٹ پر بیٹھا رہتا ہے اور پجاری کی خدمات انجام دیتا ہے جو جاتری اشنان کرنے کیلئے آتے ہیں۔ انھیں پوجا کراتا ہے۔ اور پوجا کی رسموں کیلئے جن چیزوں کی ضرورت پڑتی ہے وہ انھیں خرید کر دیتا ہے۔ پچھلے دنوں گجرات کی بتائیاں اپنے ملک کی رسم کے مطابق گھاٹ پر دھرنا دیکر بیٹھ گئیں اور رونا و بین کرنا شروع کر دیا اس سے دوسرے پجاریوں کی عبادت میں خلل پڑنے لگا۔ منگل پانڈے نے انھیں روکا کہ اگر تم یونہی روؤ چلاؤ گی تو کوئی دوسرا پجاری اس گھاٹ پر نہ آئیگا اور میرا نقصان ہوگا اس پر منگل میں اور ان بی بیوں میں تنازعہ ہو گیا اور اسے عدالت کا دروازہ کھٹکھٹانا پڑا میں نے اس سے پوچھا کہ تمہارے پاس گھاٹ کے اس حصہ کی پروہتی کیلئے کوئی قانونی دستاویز بھی موجود ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو پیش کرو۔ اس مطالبہ کے جواب میں اس نے اور اس کے نوکر باہونند نے متعدد کاغذات مجھے دکھلائے اور شہنشاہ اورنگ زیب کا فرمان بھی انھیں میں موجود تھا یہ فرمان اب بھی اس کے قبضہ میں موجود ہے۔

ان حقیقت افروز تصریحات کے بعد کرنل فلٹ کے سارے شکوک و شبہات کا فور ہو گئے اور فرمان کو اور اس کی پشت پر نذر اہ معظّم کی مہر دیکھ کر انھیں اس بات کا یقین ہو گیا کہ فرمان اورنگ زیب ہی کا جاری کردہ ہے۔

تعصب کی پٹی کھول دو اور دیکھو کہ یہ تصویر اس اوزنگ زیب کی ہے جس کے نام کے ساتھ تم ہندوکش لکھنا بھی ضروری سمجھتے ہو۔ آداب ہم اس کا اصلی خط بھی لکھ رہے ہیں اسے دیکھو اور اگر قدرت کے فیاض ہاتھوں نے کچھ انصاف کا مادہ بھی رکھا ہے تو فیصلہ کر دو کہ کیا وہ عالمگیر جو اپنے عمال کی ادنیٰ اسی دست درازی کو بھی برداشت نہیں کر سکتا وہ خود اتنے زبردست الزامات کا (جو کہ تم اسپر وار کرتے ہو) کیونکر مورد ہو سکتا ہے۔

دعا وغیرہ کے بعد لکھتا ہے کہ وازروئے شرع شریف و ملت حنیف مقرر جنہیں است کہ دیر ہائے دیریں بلنداختہ نشود و بتکد ہا تازہ بنا بنا بدو دین ایام معدلت انتظام بجز اقدس و اشرف داعلی رسیدہ کہ بعض مردم از راہ عنف و تعدی ہنود سکنہ قصبہ بنارس دہرخی امکانہ دیگر کہ بنواحی آں واقع ست و جماعت بر بہناں سد نہ آں محال کہ سدانت بت خانہا قدیم آنجا باہنا تعلق دارد مزاحم و متعرض می شوندومی خواہند کہ ایماں از سدانت آنکہ از بدت مدید باہنا متعلق ست باز دارند و این معنی باعث پریشانی و تفرقہ حال این گروہ می گردد لہذا حکم والا صادر می شود کہ بعد از درود این منشور لامع النور مقرر کند کہ من بعد احدے بوجہ بے حساب تعرض و تشویش باحوال بر بہناں و دیگر ہنود منوطنہ آں محال نرسانتا آہتا بدستور ایام پیش مجا و مقام خود بودہ و کججیت خاطر بدعا بقائے دولت خدا داد ابد مدت از دل بنیاد قیام نمایند۔ دریں باب تاکید دارند

بتاریخ ۵ ارشہر جمادی الثانیہ ۱۲۶۹ ۱۹۰۷ء نوشتہ شدہ (باقی)

مسلمانوں کے علمی عملی اقتصادی افلاس کا نام

(از مولوی محمد اقبال صاحب گونڈوی متعلم جماعت پنجم مدرسہ جانیہ دہلی)

خدا نے آج تک اس قوم کی حالت نہیں بدلی ہے نہ ہرجس کو خیال آپ اپنی حالت کے بدلنے کا دنیا تغیر و تبدل کا گوارا ہے یہاں کسی چیز کو قرار نہیں اس کے اوقات بہت تیزی سے گزرتے چلے جا رہے ہیں وہ جگہ جہاں کسی وقت سمندر کی لہریں اٹھا کرتی تھیں کچھ دنوں کے بعد وہاں شہر آباد ہو گئے ہزاروں گدا بادشاہ بن گئے سینکڑوں بادشاہ بھیک مانگنے لگے۔ غرض کہ ہر ایک چیز میں انقلاب پیدا ہوتا رہتا ہے لیکن مسلمانوں کی حالت میں جس طرح انقلاب آیا وہ بہت عجیب ہے یہ افسانہ بہت ہی عبرت خیز ہے جس طرح انہوں نے نہایت تیزی سے ہفت اقلیم کو تسخیر کیا تھا بعینہ اسی طرح آج نیچے جا رہے ہیں ان کا ستارہ اقبال ثریا سے بھی بلند تھا لیکن اب سجد گری ہوئی حالت میں ہیں آج ان میں نہ علم موجود ہے نہ عمل ان کے عقلی و اقتصادی افلاس کا نام کیا جا رہا ہے آہ! وہ مسلمان جن کی ہیبت سے شیروں کے گلچے دل جلتے تھے ان کے لئے یہ مہیب صدائیں آتی ہیں کہ "مسلمان کو ہندوستان میں رہنے کا کوئی حق حاصل نہیں" یہ وہی مسلمان ہیں۔